

Основная статья

Камень, который все еще отвергают

**«Камень, который отвергли строители
стал главой угла».
Матфея 21:42**

Мы приближаемся к тому времени года, когда христианский мир начнет обращать свое внимание на те серьезные события, которые произошли в Иудее почти две тысячи лет назад и завершились арестом, судом и распятием Иисуса, Сына Божьего, пришедшего в мир, чтобы стать Мессией и Царем обетования.

Комментаторы говорят нам, что в истории человечества никогда не было такого периода, как последние несколько десятилетий, когда произошло столько выдающихся событий, изменивших весь ход истории человечества. Однако это не соответствует действительности, если сравнивать с рождением, служением, смертью и воскресением Иисуса. Эти события, хотя и связаны в основном с одной личностью, уже потрясли мир и суждено изменить ход и перспективы человечества в будущем в гораздо большей степени, чем в прошлом.

Иисус отвергнут

О Иисусе написано, что «Он пришел к Своему народу, но народ Его Его не принял» (Иоанна 1:11). Это было непосредственной причиной преследования, которое привело к Ему жестокой и ранней смерти. «Своим народом» был народ Израиля. Многие простые люди из этого народа радовались его посланию и за несколько дней до его распятия с восторгом провозгласили его Царем (Иоанн 12:12-15). Однако религиозные лидеры были другого мнения. Они завистливо ненавидели Учителя и в конце концов добились его ареста и распятия. Иоанн 15:25

Иисус прекрасно знал, что книжники и фарисеи ненавидят его. Однажды, ближе к концу своего служения, он рассказал им притчу, которая так точно соответствовала обстоятельствам, что даже они поняли ее смысл. Однако их гнев только усилился, и они стали еще более решительно настроены убить его. Притча была о хозяине, который посадил виноградник, а затем оставил его на попечение виноградарей, а сам уехал в далекую страну. Когда пришло время сбора урожая, хозяин послал своих слуг в виноградник, но виноградари, которым он поручил уход за ним, убили некоторых из них, а других избили. Наконец, хозяин послал своего собственного сына, думая, что виноградари будут уважать его, но они не уважали. Они убили и его. Матфея 21:33-46

Хозяином в этой притче был Иегова, а виноградником — еврейский народ. Виноградари были религиозными правителями народа, а слуги, которые были первыми посланными от имени хозяина, были пророками. Согласно записям, религиозные правители убили пророков и побили камнями тех, кого послал Бог (Матфея 23:37). Теперь они планировали убить Сына, которого послал Небесный Отец.

Рассказав эту притчу, смысл которой был столь очевиден, Иисус процитировал пророчество о камне, который отвергли строители: «Не читали ли вы в Писаниях: „Камень, который отвергли строители, стал главой угла: это дело Господне, и оно чудесно в глазах наших“ ()? Говорю вам: Царство Божье будет отнято у вас и дано народу, который принесет надлежащие плоды. Кто споткнется об этот камень, тот разбится на куски, а на кого он упадет, того он сокрушит». Матфея 21:42-44; Псалом 118:22,23

Сам Иисус был тем камнем, который отвергли строители — религиозные правители Израиля. Пророк Исаия предсказал одну из причин, сказав: «В Его облике не было ничего прекрасного или величественного, ничего, что привлекало бы нас к Нему» (Исаия 53:2). На самом деле, конечно, Иисус был совершенен, «свят, непорочен, незапятнан, отделен от грешников» (Евреям 7:26). Он был добр и сострадателен и делал добро. Он исцелял больных и воскрешал мертвых. Он ободрял малодушных и проявлял милосердие к грешникам. Он осудил фарисея,

который благодарил Бога за то, что он не был как мытарь, и похвалил мытаря, потому что тот признал свой грех и смиленно просил у Бога прощения. Деяния 10:38; Матфея 11:5; Луки 18:9-14

Однако это не были качества, которые книжники и фарисеи искали в том, кого они могли бы принять как своего Мессию и Царя. Они хотели Мессию, который не разоблачал бы их злые дела, как делал Иисус. Они хотели того, кого они могли бы контролировать, как своего рода марионеточного царя, хорошо подготовленного как полководец, чтобы поднять и командовать завоевательной армией, но довольно тем, что он позволяет им править и эксплуатировать народ по своему усмотрению. Таким образом, с их точки зрения, Иисус не обладал никакой красотой, которая могла бы вызвать у них желание принять Его.

Для книжников и фарисеев Иисус не соответствовал их представлениям об обещанном Мессии. Иллюстрация о камне, ставшем главой угла, напоминает строительство здания. Краеугольный камень был отправной точкой фундамента, а остальная часть фундамента выравнивалась и приводилась в соответствие с этим камнем. Иисус был не только краеугольным камнем духовного храма, но и «главой угла» (), то есть самым верхним камнем, который связывал все сооружение воедино. Таким образом, строители, не понимая, какое сооружение возводил Бог, отвергли

Иисуса. Они не могли найти для него места в своих планах и отказывались слушать Божий план.

Возвышенный Богом

Все трагические события, окружавшие жизнь Иисуса, произошли потому, что строители отвергли Его. Однако Его возвышение к небесной славе после страданий и смерти было исполнением пророчества о том, что отвергнутый камень станет углом угла . Он не был главой старого еврейского дома, который книжники и фарисеи так жалко исказили и извратили своими эгоистичными методами строительства, но нового дома, духовного дома. Поскольку это было правдой, было уместно и необходимо, чтобы угловой камень был сначала предоставлен для нового дома, чтобы вся конструкция могла соответствовать плану и замыслу Бога.

Говоря о верном и воскресшем Иисусе, апостол Петр говорит следующее: «Придя к Нему, живому камню, отвергнутому людьми, но избранному Богом и драгоценному для Него, вы также, как живые камни, строитесь в духовный дом, чтобы быть святым священством, приносящим духовные жертвы, угодные Богу через Иисуса Христа. Ибо в Писании сказано: «Вот, Я кладу в Сионе камень, избранный и драгоценный, и верующий в Него не будет посрамлен». Для вас, верующих, этот камень драгоценен. Но для неверующих камень,

отвергнутый строителями, стал краеугольным камнем, камнем, о который спотыкаются, и скалой, которая их поражает. Они спотыкаются, потому что не послушались слова, к чему они и были предназначены. Но вы — избранный народ, царственное священство, святой народ, народ, принадлежащий Богу, чтобы прославлять того, кто призвал вас из тьмы в Свой чудесный свет. Когда-то вы не были народом, но теперь вы — народ Божий; когда-то вы не получали милости, но теперь вы получили милость. 1 Петра 2:4-10

Новый народ

Когда Иисус дал понять книжникам и фарисеям, что камень, который они отвергали, станет главой угла, он добавил: «Говорю вам, что Царство Божье будет отнято у вас и дано народу, который принесет надлежащие плоды» (Матфея 21:43). (Матфея 21:43). В уроке мы процитировали слова Петра, в которых он упоминает камень и новое здание, которое начали возводить с Иисусом как краеугольным камнем, он также рассказывает нам о народе, которому, по словам Иисуса, будет дано Царство. Он сказал: «Вы [церковь] — ... святой народ». 1 Петра 2:9

Народ Израиля мог бы быть царственным народом Бога или народом Его Царства. В Исходе 19:5,6 мы читаем об обещании Бога Израилю, если они будут повиноваться Его законам. «Если же вы будете повиноваться Мне и соблюдать завет Мой, то вы будете Моим

особым сокровищем из всех народов земли, ибо вся земля принадлежит Мне. И вы будете Моим царством священников, Моим святым народом. Это послание ты должен передать народу Израиля». Изначально эти обещания были даны этому народу. Однако, поскольку они отвергли пророков и в конце концов убили Сына Божьего, царство было у них отнято, и, начиная с Иисуса как главы угла, Бог начал создавать новый народ. Многие обещания, особенно в Новом Завете, относятся к тем, кто становится частью этого нового духовного народа. «Если мы страдаем, то будем и царствовать с Ним» — одно из них. 2 Тимофею 2:12

С момента Пятидесятницы Бог призывает и выбирает тех, кто будет царствовать с Христом () в этом тысячелетнем царстве (Откровение 20:6). Это будет реальное царство, хотя этот факт давно утрачен из виду в большей части христианского мира, но апостолы и ранняя Церковь понимали это. Действительно, они верили, что это славное царство Мессии было близко. Они знали, что Иисус вернется, чтобы установить это царство на земле, положив конец долгой ночи плача и смерти на земле. Павел писал: «Ночь прошла, день приблизился» (Римлянам 13:11,12).

Это будет день, который наступит в результате правления Христа, возвышенного до главы угла в структуре мессианского царства. Действительно, это день, который принесет Небесный Отец. Это Его дело, и «оно чудесно в

наших глазах». (Матфея 21:42). День благословения Царства не будет человеческой утопией, но днем яркости и радости, который будет результатом восхода «Солнца праведности», которое восходит «с исцелением в крыльях своих». Малахия 4:2

Потерянное видение

Вскоре после того, как апостолы умерли, видение надежды на Царство начало исчезать. В сердцах христиан постепенно сформировались две ошибочные точки зрения. Первая заключалась в том, что Царство Божье будет установлено церковью, объединившейся с гражданскими властями. Провозглашенный христианский мир теперь знает, как жалко это провалилось. Позже сформировалась ошибочная теория, что Царство, о котором говорится в Библии, является лишь праведным влиянием, оказываемым на сердца и жизнь верующих (). Утверждается, что когда весь мир обратится к праведной жизни, Царство полностью придет.

Были предприняты огромные и широкомасштабные миссионерские усилия по обращению всего мира в христианство, особенно в течение последних полутора веков, в надежде на осуществление обещания о пришествии Царства Божьего. Теперь постепенно начинает признаваться, что эта точка зрения так же разочаровывающая, как и теория о церкви и государстве. Из-за этого многие теперь

признают, что они на самом деле не знают, в чем заключается смысл христианства и удалось ли ему достичь успеха или потерпело ли оно неудачу. Это очевидно из следующего текста, написанного несколько десятилетий назад покойным доктором Чарльзом У. Рэнсоном, генеральным секретарем Международного миссионерского совета, и опубликованного в журнале «Christian Century».

«Все больше признается, что мы не найдем ответов на некоторые из самых сложных вопросов современной миссионерской практики, пока не достигнем новой ясности в отношении христианского смысла истории. Чего мы ожидаем от миссионерской проповеди церкви? В чем заключается смысл христианской надежды — в истории и за пределами истории? И какова связь этой надежды с нашим миссионерским призванием? В некотором смысле современный кризис миссий проистекает из признания того, что мы на самом деле не знаем ответов на эти вопросы или, по крайней мере, что ответы, которые мы обычно предлагаем, совершенно неадекватны».

«Интерпретировать этот возрожденный интерес к эсхатологии [судьбе человечества] просто как форму побега от практических проблем, которые стали слишком сложными для решения, — значит полностью исказить его. Эти вопросы, скорее, являются результатом нового реализма, который признает катастрофический характер истории и ищет ответ на него в свете полноты

христианского откровения и христианской надежды. Они являются попыткой подвергнуть всю историческую деятельность христианских миссий суду Слова Божьего».

«Именно здесь над нами нависает нынешний суд Божий. Вполне возможно, что в настоящее время Господь, наш Бог, больше всего требует от нас покаяния и переосмысления тех вещей, в которых мы не проявили простого послушания — тех идей, которые мы игнорировали, тех убеждений, которые мы не имели силы или мужества применить. Это, несомненно, будет трудный путь. Но это может быть путь, ведущий к воскресению и обновлению не только миссионерского движения, но и всей церкви».

«Таким образом, я глубоко убежден, что Бог требует от нас не какой-то грандиозной миссионерской стратегии, не какого-то претенциозного централизованного плана, а смиренного возвращения к Слову Божьему, в котором мы вновь встречаемся с нашим Судьей и Спасителем и вновь получаем наше поручение и наши приказы».

Это откровенное признание разочарования. Это смиренное признание недостатка знания о целях Бога и о том, какую работу необходимо выполнять через церковь. Эти слова принадлежат не какому-то малоизвестному мирянину, а доктору богословия, выпускнику Оксфордского университета, генеральному секретарю Международного миссионерского

совета и автору многочисленных книг и статей о христианской миссионерской работе. Столкнувшись с суровой реальностью того, что миссионерские усилия церкви терпели неудачу, он искренне рекомендовал всем вернуться к Слову Божьему, чтобы узнать, чего Он действительно хочет от них. Если наблюдения доктора Рэнсона были верны несколько десятилетий назад, то насколько же больше сегодня они описывают необходимость церкви вернуться к Слову Божьему — Библии.

Иисус сказал фарисеям, что они сделали Слово Божье недействительным своими собственными традициями — традициями людей (Марк 7:6-9). Теперь история повторилась. Традиции и идеи падшего человечества, а не Слово Божье, все больше и больше направляют церковные системы и их учения.

На протяжении веков различные человеческие традиции все чаще пытались сделать Слово Божье недействительным. Церковно-государственная традиция, безусловно, сделала это, и хотя сейчас эта идея в целом не одобряется, она оставила свой след в религиозном мышлении. Сегодня во многих странах видные религиозные лидеры призывают влиять на гражданское правительство в принятии законов, которые, как считается, будут поддерживать их соответствующие идеи.

Одной из самых вводящих в заблуждение традиций людей является идея, что обещанное Царство Божье — это нечто, что должно быть

установлено человеческими усилиями. Сознательно или бессознательно, эта ошибочная концепция отвергает Иисуса как главу угла так же определенно, как фарисеи отвергли Его. Они хотели свое собственное царство. Сегодняшние религиозные лидеры утратили из виду Божий план по установлению Царства. Они мало верят или вовсе не верят в то, что божественная сила будет использована для установления власти над землей. Они прославляют Иисуса как человека, но уделяют мало внимания учениям Слова Божьего о том, что Он будет Царем Земли и будет править «с властью над всеми народами». Откровение 2:26,27; Псалом 2:6-10; 1 Коринфянам 15:22-25

Иисус, краеугольный камень

Суд обрушился на народ Израиля, и суд обрушится на мир в назначенное Богом время и по Еgo собственному усмотрению. Все христианство будет скорбеть из-за своей неспособности достичь целей, задуманных людьми. Когда их дом рухнет, Иисус, обещанный Царь земли, краеугольный камень над Его новым духовным домом, который Он строил, вскоре начнет Свое праведное правление. Поистине, это дело Божье, и оно чудесно в наших глазах. Последователи Учителя, видя признаки приближения Царства, могут искренне сказать: «Это день, который сотворил Господь; будем радоваться и веселиться в нем». Псалом 118:24

Давайте радоваться не потому, что церкви терпят неудачу, а потому, что мы знаем, что у Бога есть лучший план для обращения мира. Его план будет иметь великолепный успех и приведет к обещанному благословению всех народов земли (Бытие 22:18; Деяния 3:25). Давайте радоваться, зная и будучи убежденными, что день, который обещал Господь, будет днем растущей яркости и радости. Он закончится славой Ему, которая наполнит землю, как воды покрывают море — не благодаря человеческим усилиям, а потому, что это будет Его дело. Авакум 2:14

Это поистине чудесно в глазах всех тех, кто радуется Богу нашего спасения и смиленно принимает Христа, краеугольный камень , как своего Пример, Спасителя и Царя.